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REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
SPORTIT DHE RINISE
QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2018

SESIONI |
SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT- ORIENTUESE
Varianti B
Lénda: Gjuhé shqipe dhe Letérsi

Gjimnazi, gjimnazi gjuhésor, seksionet dygjuhéshe, pedagogjike

PJESA |
Kur shkruajmé
Pyetja 1 D 1 pike
Pyetja 2 D 1 piké
Pyetja 3 C 1 pike
Pyetja 4 C 1 pike
Pyetja 5 D 1 pike
Pyetja 6 B 1 pike
Pyetja 7 A 1 piké
Pyetja 8 (a) 2 piké
o Té gjithé lexojme;
o Njé sekret tjetér &shté se shkruajmé shpesh;
e  Shkrimtarét jané lexues;
¢ Ne géndrojmé me veten, shkruajmé né aeroporte apo tavolinén e kuzhinés apo edhe tek peceta e bukes;
e Jemi té zhurmshém;
e Jemikoleksionisté;
o Ef..
1 pike Nése rendit dy nga té fshehtat gé autorja ndan me lexuesit e saj.
OSE
1 pike Nése rendit vetém njé nga té fshehtat qé autorja ndan me lexuesit e saj.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Shénim:

Nxénési mund ta shképusé pérgjigjen nga testi ose ta shprehé me fjalét e veta.
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Pyetja 8 (b) 2 piké
» Proceset:

o té praktikuarit;
e té shkruarit;

o € lexuarit.
2 piké Nése identifikon dy proceset.
OSE
1 pike Nése identifikon vetém njé proces.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Shénim:

Nxénési mund ta shképusé pérgjigjen nga testi ose ta shprehé me fjalét e veta.

Pyetja 9 2 piké
Pérgjigje e ploté
> Domethénia:

e Pérmes artit té t€ shkruarit ajo ka njohur mé miré vetveten, ka dégjuar zérin e saj t€ brendshém dhe ka
zbuluar ¢faré éshté ose jo e réndésishme, cfaré e trishton apo e bén té ndryshme. Eshté ndjeré mé e ploté dhe
mé pak e vetmuar.

e Té shkruarit e ka ndihmuar té krijojé njé emér, identitetin e saj, té jeté unike, té zbulojé té vegantén qé ka.

Pérgjigje e pjesshme

e Ka njohur mé miré vetveten;
e Ka dégjuar brenda vetes;
e Ka zbuluar shumé gjéra pér veten.

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté kuptimin e shprehjes.
OSE

1 pike Nése shpjegon né ményré té pjesshme kuptimin e shprehjes.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 10 3 pike
Pérgjigje e ploté
> Zbérthimi:

e Shkruhet me zemér, shkruhet me duar, duke luajtur me fjalét. Krijohet késhtu njé imazh i ri pérmes detajeve té
prekjes, qé shkrin fialén me duart dhe zemrén, me zbulimin. Fjala éshté forma dhe pérmbajtja.

OSE

e Procesi i té shkruarit nuk mund té mendohet si dicka mekanike, ku vetém duart shkruajné. Pa zemrén ai nuk do té
kishte kuptim. Kombinimi i t€ dyjave krijon emocionin, qé derdhet mé pas né fletén e bardhé té letrés.
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Pérgjigje e pjesshme

e Procesiité shkruarit zhvillohet pérmes emocionesh.
e Nuk mund té shkruhet pa zemér.
e Déshira ime éshté té shkruaj me emocion.

» Figura: metaforé.

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté kuptimin e shprehjes.
Pérgjigjia e dhéné nga nxénési shkon pértej njé interpretimi fialé pér fjalé té tekstit, gjithsesi duke e
interpretuar até né pérputhje té ploté me té.

OSE
1 pike Nése shpjegon né ményré té pjesshme kuptimin e shprehjes.
Pérgjigjja e dnéné nga nxénési i referohet mé tepér kuptimit t€ drejtpérdre;jté.
DHE
1 piké Nése identifikon figurén e stilistikés -metaforén.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 11 (a) 2 piké
> Interpretimi

e Rishikimi/ rishkrimi éshté njé pjesé, etapé e réndésishme e krijimtarisé, njé moment mjaft i dobishém pér
procesin e té shkruarit ef].

> Réndésia:

o Pérté béré ndryshimet e duhura né formé dhe pérmbajtje;
o Pérta pérsosur stilin;
o Pérté shkruar sa mé miré.

1 pike Nése interpreton géndrimin qé ka autorja né lidhje me rishkrimin e njé vepre.
DHE

1 pike Nése tregon pse kjo etapé éshté me réndési né procesin e té shkruarit.

0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 11 (b) 2 pike
> Pérgjigjja i referohet pérmbaijtjes qé duhet té keté vepra:
e Respekton mendimet, ideté, ndjenjat, duke qené besnik i vetvetes krijon dhe pérmbajtien e duhur.
> Pérgjigjja i referohet formés qé duhet té keté vepra:
e Eksploron gjuhén, fjalén, krijon dhe stilin e vet (e tij) unik, rishikon/pérpunon veprén e tij.

1 pike Nése tregon se né ¢'ményré njé shkrimtar sigurohet gé vepra té keté pérmbaijtjen e duhur.
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DHE
1 pike Nése tregon se né ¢'ményré njé shkrimtar sigurohet qé vepra té keté formén e duhur.

0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 12 2 piké
> Teknikat e shkrimit:

Pérdorimi i vetés |l shumés (ku pérfshin lexuesin);
Dhénia e mesazhit;

Pyetjet retorike me efekt nxités;

Rimarrja e argumentit (tezés) né paragrafin hyrés;
Fijali té shkurtra;

Folje né urdhérore;

Fijali nxitése.

2 piké Nése identifikon dy nga teknikat e shkrimit né paragrafin e fundit.
1 pike Nése identifikon vetém njé tekniké shkrimi né paragrafin e fundit.

0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

PJESA I
Kamy I huaji

Pyetja 13
Pyetja 14
Pyetja 15
Pyetja 16
Pyetja 17
Pyetja 18

1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
1 piké

WP>OUOOWOo

Pyetja 19 2 piké
Pérgjigje e ploté

e Gjyqi merret me veprime té sé shkuarés sé Mérsoit dhe jo me vrasjen qé ai ka béré. Mérsoi éshté térésisht i
pérjashtuar. “Viktima” nuk ka zé té mbrohet apo shprehé mendimin e vet. Vendimi i gjyqit éshté joracional, atij do ti
pritet koka né njé shesh dhe kjo né emér té popullit francez. Ai duket sikur s’ka té béjé fare me gjyqin ku po vendoset
fati i tij. Mérsoi duket sikur merr pozicionin e njé gjyqtari: dégjon, shikon, vézhgon dhe jep gjykime se si duhet té béré
drejtésia.

Pérgjigje e pjesshme

o Mérsoi nuk ndihet pjesé e gjyqit qé zhvillohet pér té.
e Mérsoi po dénohet pér veprime dhe sjellje té sé shkuarés dhe jo krimin e kryer.

2 piké Nése arsyeton né ményré té ploté thelbin e procesit gé po zhvillohet kundér Mérsoit.
OSE

1 piké Nése arsyeton né ményré té pjesshme thelbin e procesit gé po zhvillohet kundér Mérsoit.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Pyetja 20 (a) 2 piké

> Paradoksi: mirésia dhe konsiderata (respekti) e njerézve (popullit) né sallén e gjyqit, kundrejt njé njeriu, té cilin
sapo e kané dénuar me vdekje, tingéllon e pavend dhe paradoksale.

> Procesi tingéllon gesharak dhe absurd, pasi dikush po dénohet jo pér krimin qé ka kryer por pér sjelljen e tij
dhe mé pas duhet té vritet né ményré mesjetare dhe né emér té shumé njerézve dhe njé shoqérie sé cilés ai

nuk i takon.
1 pike Nése tregon paradoksin né paragrafin e fundit.
DHE
1 pike Nése shpjegon se pse vendimi i marré nga juria éshté gesharak.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por qé komisioni i vierésimit e gjykon té sakteé.

Pyetja 20 (b) 1 pike

> Reagimi:
o Mérsoi nuk thoté asgjé né lidhje me vendimin e jurisé, pasi kjo nuk i intereson aspak.
e Reagimi duket normal, pasi éshté brenda natyrés sé personazhit.
o Ndoshta sepse ai e kupton se gjithcka éshté e koté, e pavleré, ndoshta sepse ai nuk mund té mendojé pér asgjé
dhe ndoshta sepse éshté nxehté né sallén e gjyqit dhe ai me té vérteté déshiron té kthehet né qeliné e tij sa mé

shpejt té€ mundet.
1 pike Nése shpjegon reagimin e Mérsoit kur dénohet me vdekje.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 21 3 pike

> Rolii dyfishté:

e Sé pari: Kujtimi i momenteve té sé shkuarés i shérben Mérsoit si njé shképutje nga realiteti, nga njé gjyq ku ai ndihet
i pérjashtuar.

e Sé dyti: Mérsoi fillon té ndiejé fuqiné e kujtimeve dhe vlerén e atyre momenteve qé i kané sjellé dikur lumturi.

> Efekti:

e Mérsoi e kupton se e ka humbur aftésiné té€ gézojé (shijojé) dhe té pérjetojé momente té tilla. Kjo humbje atij fillon t'i
béjé pérshtypje pér heré té paré dhe pikérisht té kuptojé njé vleré té tij t& brendshme, té cilén e kishte pasur deri mé
até gast dhe qé e kishte mohuar.

OSE
e Pérté krijuar efektin e absurdit te lexuesi. Né syté e tij lexuesi sheh tashmé njé Mérso qé ndien dhe nga ana tjetér
cuditet gé né njé moment kaq delikat, nga ku varet jeta e tij, ai t& pérjetojé ndjesi té tilla.

2 piké Nése shpjegon rolin e dyfishté té kujtimeve
OSE
1 piké Nése shpjegon vetém njé pjeseé té kétij roli.
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DHE

1 piké Nése tregon efektin gé kané kujtimet né kété cast té zhvillimit t& gjyqit tek Mérsoi.

0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 22 2 piké

Pérgjigje e ploté

» Situata absurde:

e Mérso nuk éshté né gjendje ta marré seriozisht gjyqin e tij. Ai e kupton se po e gjykojné. Pér njé njeri, i cili éshté
mésuar té vlerésohet vazhdimisht pér sjelljen e tij kundér normave morale, Ky gjyq éshté thjesht njé dité né jetén e tij,
qé mezi pret té mbarojé. Ndryshe nga paragrafi hyrés ku mendon se duhet té reagojé, té flasé, madje edhe guxon té
flasé, né kété moment té situatés ai térhiqet térésisht.

OSE

o Aikérkon té gjejé qetésiné a lumturiné e tij, pavarésisht situatés dhe mjedisit né té cilin ndodhet, kjo éshté pér té si
nevojé pér té ekzistuar. Edhe pse po flitet pér jetén e tij, ai ndihet térésisht i pérjashtuar dhe kérkon njé cep pér
qetési. Vetém kjo i sjell qetési. Kemi dy gjendje t€ Mérsoit, né hyrje t€ skenés (paragrafi i paré) ai shfaq shenja
reagimi, kérkon té flasé, ndryshe nga heshtja qé zgjedh né kété ¢ast. Kjo e bén situatén absurde.

Pérgjigje e pjesshme

e Meérsoi ndihet i pérjashtuar nga gjyqi gé ka né doré fatin e tij.
o Nuk e merr dot seriozisht gjyqin qé po zhvillohet kundér tij.

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté ku géndron absurdi né fjaliné e dhéné.
OSE

1 pike Nése shpjegon né ményré té pjesshme ku géndron absurdi né fjaliné e dhéné.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por qé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 23 2 piké
> Karakteristika té rréfimit:

e Rréfimi éshté né vetén e paré, rréfen Mérsoi dhe gjithcka jepet nga kéndvéshtrimi i tij, toni pércaktohet prej
personazhit;

e Nga ményra se si rréfehet (rréfen Mérsoi), duket sikur rréfehet pér njé njeri té panjohur;

e Kamy nuk shpjegon kurré, por pérshkruan dhe nuk gjen askund ndonjé justifikim té veprimeve té personazheve;

e Ka pak ngjyra né fragment (vetém kur ai kujton);

e Ka njé prani té ironisé dhe sarkazmés;

e Thjeshtésiné rréfim;

e Pérgendrim i madh tek detajet;

e Pérshkrime tejet té sakta;

e Pérdorimi i ligjératés sé zhdrejté;
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e Fjalor shumé i thjeshtg.

2 piké Nése identifikon dy karakteristika té rréfimit.

OSE

1 pike Nése identifikon vetém njé karakteristiké té rréfimit.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 24 2 piké

Pérgjigje e ploté

e  Kamy pérdor njé stil té veganté té rréfyeri me qéllim qé e téré skena té ndikojé né gjendjen emocionale té lexuesit.
Stili vien i veganté, i zhveshur. Duke paraqitur ngjarjet, mendimet, ndjenjat pa ndonjé gjuhé specifike apo komente,
Kamy e nxit lexuesin té€ pérjetojé té njéjtén ndjesi g¢é Mérsoi provon teksa vézhgon njerézit dhe botén qé e rrethon.
Kamysé i intereson té theksojé ekzistencén e paqéllimté té njeriut dhe se né thelb kjo ekzistencé éshté joracionale:
kalimi i késaj ndjesie te lexuesi kérkon kété lloj stili t€ veganté.

e Zhveshja e fjalés, ndjesive, e gon lexuesin t& pérftojé situatén absurde, né té cilén ndodhet njeriu.
Pérgjigje e pjesshme
e Térheq vémendjen e lexuesit.

o E nxit lexuesin té keté té njéjtat pérjetime si Mérsoi.

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté efektin qé ka rréfimi te lexuesi.
OSE

1 pike Nése shpjegon né ményré té pjesshme efektin gé ka rréfimi te lexuesi.
0 pike Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep njé formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes,
por q€ komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 25 8 pike
Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:
KRITERI I: SHTJELLIMI | IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese, ku argumenton se si ambienti gé na rrethon ndikon dhe i jep kuptim jetés sonég;

e mban garté njé pozicion t€ dukshém né zgjedhjen e béré;

e pérdor shembuj dhe arsye specifike pér t€ mbéshtetur pérgjigjen e dhéné, duke iu referuar pérvojés personale ose
edhe pérvojave té té tjeréve;

e ka qartési mendimi.
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KRITERI Il: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 pike Struktura e esesé

o respekton elementet e strukturés sé esese:
- hyrjen;
- zhvillimin (argumentin/argumentet)
- pérfundimin.

Nxénési merr 1 piké, nése pérgjigien e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.

1 pike Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla, si: koherenca dhe unifikimi i paragraféve (lidhja logjike mes paragraféve,
kalimi né ményré té natyrshme nga njéri paragraf te tjetri).

KRITERI llI: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé;
e shprehet me njé gjuhé eseistike;

e ka fjalor té pasur;

e ka stil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
(1 pike sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon qarté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fali t€ sakta dhe té qarta;

e pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém;

o ka saktési drejtshkrimore.
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